

如果一个男人在两年多时间里,每天给女朋友打一个电话,听来也许不甚稀奇;倘若这个男人每天早上5时起床,给身在另一个国家的女朋友打电话,这股坚持不懈的傻劲,足以让人心生感动。

他是市区人,她是莘塍人。那时候,他在法国攻读博士学位,她在美国攻读博士学位。

在爱情长跑线上,他们的足迹曾遍布欧洲。朱自清在《欧游杂记》中所说:“从前人说‘六朝’卖菜佣都有烟水气,巴黎人谁身上大概都长着一两根雅骨吧。巴黎人雅,因为他们几乎像呼吸空气一样呼吸着艺术气……”

所以,他与她的爱情在物质化愈演愈烈的今天,听来更有种让人误入童话王国般的纯美。

此后,他们双双回国,又一起在复旦大学工作。今年年初,两人浪漫的爱情终于开花结果。

面对初次见面的记者,他们毫不避嫌,如胶似漆,恩爱不可挡。

何琼和李丹,正是这段爱情故事的演绎者。

# 何琼、李丹： 两博士相携在复旦

■记者 林晓

## 1 两人爱情始于相亲

6月初,记者在上海给李丹打电话,约他们夫妻俩接受采访,李丹爽朗地答应了。未了,记者嘱咐李丹:“一定要与你的先生何琼一起来。”李丹笑说:“当然了,我与何琼要写在一起的,我俩是夫妻嘛。”言语中透露无限幸福。

当晚,记者从上海内环坐地铁去复旦大学。他俩早就在了,携手走在复旦大学校园里,一路上欢声笑语不断。何琼介绍:“附近有间咖啡馆情调不错,不妨去那里坐坐。”李丹笑着接茬:“就从我们的爱情说起吧。”于是,小夫妻你一句我一句的接话,那股温馨,在这家“情调不错”的咖啡馆里洋溢,浓情万分。

2006年,何琼在巴黎第十一大学攻读应用物理学理学博士学位时,经姑姑介绍,认识了在美国波士顿大学攻读经济学博士学位的李丹。当时,两人都是为学业拼搏的留学生,谈恋爱对他们来说还很奢侈,一没时间,二没有闲情。难得何琼姑姑有心,两头牵线,把何琼照片给了李丹,“你看,这小子不错,可不要错过了。”那言语中有“过了这村没这店”的意思。

照片上的何琼英姿飒爽,给李

丹留下的第一印象算是合格了。随后,何琼又通过姑姑,拿到李丹的邮箱,于是开始了万里传邮。同年8月,两人趁着回乡探亲的机会见了面。

都是瑞安人,对于见惯外面大世界的他俩来说,能在故乡“相亲”有一份特别情愫。在10来天相处的日子里,他俩互生好感,无疑是传统的“相亲”起了大作用。再接下来,何琼飞去法国,李丹飞去美国,互联网上聊着,越洋电话打着,好不热乎。

在法国这头,何琼每天凌晨5时准时起床打电话问候;美国那头,李丹每天夜里12时准时等着何琼电话。“何琼每日打电话坚持了两年多时间,过圣诞节时,他还从法国给我寄来一大盒巧克力。”小伙子对爱情虔诚的态度打动了李丹,给了身在异域的她温暖与期盼。时下,他能给她坚持与浪漫;未来,他也会给她安定与遐想,还有什么比握在手中的爱情更动人心弦呢?

此刻,李丹和何琼坐在一起,回忆起这段往事,小夫妻俩还沉浸在幸福甜蜜之中。



## 3 他:从小就自律

何琼比李丹年长两岁,这足以让他成为她的依靠。坐在记者面前的他,看上去随和又低调,他不似李丹那样能说会道,提起他们之间的事,就谦和地说:“要多写写妻子李丹才好。”

何琼在瑞安读书时,父母忙着在法国谋生,他和大他5岁的姐姐一起住在叔叔家里。“我是个很自律的孩子,那时候,虽然长辈没怎么管我,可我在学习方面很自觉,成绩也很不错。”

学习成绩好的何琼并不是个“死读书”的孩子。男孩生性好动,何琼从小就爱好游泳。在城关一中读书时(现为安阳第一中学),他还跟

体育老师学习散打、摔跤、篮球等体育项目。

在操场上奔跑,汗珠和心情一起飞扬,那些青春年少的日子,阳光总是灿烂的。何况,除了爱玩,读书也不是一件累人的事。

坐在一旁的李丹插话说:“他就读城关一中时,摔跤比赛还拿了温州市里的二等奖呢。一次,他在法国看到一个老外抢劫,还上去揍了那个坏蛋。”提起何琼的光荣事迹,做妻子的心里,一定因为丈夫的正义感而自豪。

“1994年,我上瑞中,1997年,考上青岛海洋大学(现为中国海洋大学),也都是一有空就打球,学习成

绩一直是班里的前10名。”何琼说。

大学毕业时,何琼想去美国留学,远在法国的父母则希望他去法国求学。何琼说:“即使在法国,我也没放弃喜爱的体育运动呢。”2001年,何琼在法国组建了“巴黎华人篮球协会”,他是该协会的元老人物,还组织荷兰、德国和法国的华人球队与当地球员俱乐部比赛。

此后,何琼在法国巴黎第十一大学攻读物理学博士学位,直至认识了现在的妻子李丹。何琼说:“一直觉得自己不是最成功的,但因为认识了李丹以后,我才感到了人生的成功。”

## 2 她:从小就要强

李丹是标准的“80后”,1981年1月出生于莘塍中村,上有哥哥,下有妹妹。在她小时候,父母办了一间服装厂,家庭条件比较优越。

“我从小就是个要强的孩子,在学习上,从不示弱。”李丹说。

李丹在莘塍镇一中就读时,就是学校里的“风云人物”,除了担任班长,学习成绩优异外,样样文娱活动从不拉下。因此,父母一直以她为傲。

1995年,她以优异成绩考上瑞安中学。“当时,很多人以为我是‘有钱人’的孩子,考上瑞中,一定不是靠自己努力,而是靠我的父母。谁说‘有钱人’的孩子就会学习成绩差,我偏就不信。”李丹回忆当年,仍有些感慨。

进入瑞中后的李丹,在班级里按中考成绩排名时,她只不过排在30多名。“越是在这种情况下,我就越发奋努力。”李丹的要强性格在初进高中后就表现出来。经过努力,高一的第一次期中考试时,她的名次一下子跃进全班前6名。

1998年高考,李丹考出瑞中文

科班第1名的成绩。“当时,我想考北京大学,却没能如愿,被调剂到北京邮电大学经济系。”回想起这次高考,对于要强的李丹来说,无疑是次打击。

从大二开始,李丹准备考GRE、考托福,大三时,就申请到美国留学。李丹说,“当时的目标很明确,就是要到美国留学。”

2002年,李丹大学毕业时,去美国签证却没下来,一心要到国外深造的她,选择了英国布里斯托尔大学经济金融和管理专业。“这是一所贵族学校,在校的学生几乎每天泡吧、跳舞,我觉得自己很不适应这样的生活。所以,当时读硕士时,我再次申请去美国,希望攻读波士顿大学经济学博士。”

2004年,李丹的“美国梦”如愿以偿后,开始“疯狂”的学业之旅。“在波士顿大学,大家都在用心读书,我不敢有一丝怠慢。”2007年,她的论文《中国铁路经济发展史》拿到美国经济历史协会的1万美元奖学金,这非常难得。

## 4 他俩:双双回国,在复旦大学共事

其实,从美国波士顿到法国巴黎,坐飞机只需5小时。当初,热恋中的何琼和李丹,曾一次次在美国的东岸与欧洲的中心往来。

从古至今,世界各地汇集到这些地方的年轻人都拥有各种梦想,何琼和李丹无疑也一样。只是,他们在寻找梦想时突然找到另一方。李丹向记者介绍,他们在留学期

间,曾把爱情的记忆留在欧洲的各个角落。

“这里的文化环境非常好,文化生活丰富多彩,娱乐形式文雅,艺术气氛很浓。但是,父辈从小教育我们要报效祖国,为中国的发展作出自己应有的贡献。”李丹说。

2008年,他俩双双回国,一起到复旦大学工作。李丹是复旦大学

经济学院的海外引进人才,在经济学院任副教授;是年12月,何琼进入复旦大学物理系,从事电磁特异介质博士后工作。

今年年初,两位博士喜结良缘。借用一个童话故事结尾,“从此,王子与公主过上了幸福的生活。”

## Rui an 何琼、李丹名片

何琼,1979年6月出生于瑞安市区。1991年,进入市城关一中(现为安阳第一中学);1997年,瑞安中学毕业后,考上青岛海洋大学(现为中国海洋大学);2001年留学法国,2003年,进入法国格莱诺贝尔市第一大学,攻读物理学光学光子学硕士;2004年,在法国巴黎第六大学读应用物理学的理学硕士;2008年,巴黎第十一大学获得物理学博士学位;同年12月,进入复旦大学物理系,从事电磁特异介质博士后工作。于2009年获得中国博士后基金特别资助。

李丹,1981年1月出生于瑞安莘塍。1992年,就读莘塍镇第一中学;1998年,瑞安中学毕业后,在北京邮电大学经济系就读。2002年在英国布里斯托尔大学就读;2003,赴美国波士顿大学攻读经济学博士学位;2008年,获取经济学博士学位后,被复旦大学以海外人才引进回国。现为复旦大学经济学院副教授。入选“2009上海市浦江人才计划”,并于同年入选上海市教委的“晨光学者”计划。

Tel:6688 6688

